

雪堰镇： 以民为本 唱响新时代的“太湖美”

日前，雪堰镇人民政府上线“政风热线”，镇长蒋志龙、副镇长王薇，就太湖湾音乐节、太湖综合治理、慈善“幸福家园”互助工程项目等回答提问。



问：今年“五一”的太湖湾音乐节，雪堰镇涌入了10余万人次乐迷，收获了很高的网络关注度。雪堰镇是如何在激烈的文旅竞争下脱颖而出的？

答：近年来，在文旅融合发展的背景下，雪堰镇依靠自身丰富文化和旅游资源，推进文旅深度融合，逐渐走出一条独具特色的文旅发展之路，全域旅游精彩纷呈。

文旅格局创新前引。高起点、高标准编制《雪堰镇太湖湾全域旅游总体规划》，全面推进全域景区化、湾镇现代化。在成立“雪堰镇、太湖湾文旅专班”的基础上，筹建旅游协会，以文旅座谈会、龙舟友谊赛等形式，让各市场主体共话发展，凝聚合力。加大“太湖湾文旅”企业微信推广力度，进一步放大新媒体矩阵效应，上半年龙凤谷滑雪、太湖湾音乐节在央视报道，各类文旅活动持续登上抖音、小红书热榜。

文旅活动有声有色。成功举办首届太湖湾旅游节，现场观众约4000人，线上观看达5万人次。五一太湖湾音乐节共接待游客约11.5万

人次，网络关注度超18亿次，营收超8000万元，旅游收入比2019年同期增加110%。“太湖湾仲夏堰”音乐节啤酒节现场共接待约12万人次。恢复端午庙会，高效组织民俗文化周活动。创新模式，湾镇联动，整体推进“恒春秋”职工篮球联赛、“悦享四季”等活动，富民强村文旅品牌建设深入人心。

文旅项目如火如荼。以太湖湾片区雅浦板块美丽乡村建设为契机，积极探索以全域旅游带动乡村振兴的致富新路径，紧扣优质民宿项目建设，推动富民增收、村庄更新、资源优化有机统一。积极筹建新康水稻生态农旅融合基地，创新生态稻米、稻田认养等旅游产品，建设“毗陵堰”直播基地，加大“永安行”在湾镇的投放力度，累计设立43个点位，投放446辆共享助力车，打造全镇“乐骑圈”。加速建设山体育公园建设，打造一体化综合健身平台。

问：第七届太湖湾音乐节定档于国庆“黄金周”，从10月1日至10月4日，用音乐带领广大乐迷点燃假日激情。那么作为地方特色属性IP、全新原创且持续性的音乐节品牌，雪堰镇在这场与国同庆的音乐节筹备上有哪些优势和亮点工作呢？

答：今年国庆的太湖湾音乐节更加精彩纷呈，多位知名音乐人亲临现场助阵，阵容更豪华，更震撼人心。

活动规模更大。本次活动恰逢国庆假期出游热潮，预计将吸引大规模的本地市民和外地游客前来。因此我们推出了雪堰国庆假期出行服务指南，新建大型停车场，并提供免费旅游直通车方便游客出行，让广大游客能提前合理规划旅游线路，避免浪费。

现场配套更全。只要游客到现场就可以免费领取旗帜彩绘贴纸，不仅能营造浓厚的国庆氛围，还能彰显年轻人的活力与激情。这次音乐节还将推出“音乐现场+

乐园模式”，配套设置创意打卡装置、餐饮娱乐市集等消费场景，游客享受音乐的同时还可以尽享美食、畅玩乐园。

性价比更高。此次嘉宾阵容不容小觑，依旧保持了高质量，让游客感受最纯粹的音乐节！同时，门票定价方面主打“超高性价比”。音乐节门票含嬉戏谷门票海量游乐设备畅玩，并计划配套推出凭音乐节门票享明星签名、景区免费门票、豪华酒店免费住宿等抽奖活动，暖心湾与祖国同庆带给粉丝最大回馈，让游客朋友们在出行、住宿、餐饮等环节实现更便捷、更舒适、更温馨的消费体验。

问：习近平总书记一直以来对太湖保护工作高度关心，多次作出重要指示。雪堰镇作为常州市唯一拥有7.3公里太湖岸线之镇，今年在太湖综合治理方面有什么举措？

答：今年3月5日，习近平总书记在参加江苏代表团审议时着重提到了太湖治理。雪堰镇深入贯彻习近平生态文明思想，坚决落实总书记关于太湖治理的重要指示精神，把治太工作融入经济社会发展全过程，牢固树立生态优先理念，严格问题整改，开展了七大专项行动：

一是开展涉磷企业整治专项行动。对涉磷企业开展分级分类、“一企一策”推进规范化整治，建立健全涉磷企业“磷账本”“磷清单”制度，持续推进涉磷企业信息动态更新工作，完成227家涉磷企业排查整治，压减工业企业总磷排放。

二是开展农业农村环境整治专项行动。创新工作思路，积极构建绿色生态循环农业新模式，通过引领高价值特

色生态农产品发展，打造太湖特色农产品品牌。

三是开展污水收集处理能力提升专项行动。积极开展老旧管网排查、整治修复工作，对漕桥片区51处小区单位雨污分流提质增效，新建污水管网61公里，污水提升泵站18座，系统推进水环境敏感区域雨污分流改造。

四是开展河道综合治理专项行动。计划年内完成31个长江流域入河(湖)排污口和103个太湖流域入河(湖)排污口的整治任务。对周庄浜、秀龙浜等22条重点支浜开展整治，编制“一浜一策”整治方案，有效改善水质。对潘家河等8条河道进行生态河道建设，对城东村等5个村实施小微水体示范整治，有效增加河道水环境容量和自净能力。

五是开展洮涌片区生态保护修复专项行动。积极配合区水利局于年内完成竺山湖清淤，计划年内完成雅浦港生态缓冲区示范工程(一期)建设，在河道水环境治理、人工湿地建设和监测监控体系上精准施策，助力湖湾生态环境改善。

六是开展有机废弃物处理利用专项行动。启动夹山垃圾焚烧发电项目(一期)的前期工作，推动建成日处理能力1500吨的生活垃圾焚烧发电厂，助力无废城市建设。

七是开展现代化治理能力提升专项行动。进一步完善区域内水质自动站建设，启动骨干河道支浜水质自动监测项目，年内完成在窑上浜、雅浦浜、费巷浜和囊坎浜水质自动监测站建设。

问：近些年，雪堰镇每个村都在创建慈善“幸福家园”互助工程项目，请问这个项目能为老百姓做些什么？这项资金又是怎么使用的？

答：“幸福家园”村社互助项目是中华慈善总会与“公益宝”合作构建的平台型慈善项目，以互联网募捐的方式，动员社会各界参与公益慈善事业，助力基层社会治理。当前，雪堰镇25个行政村的91个项目已全部上线全国“慈善幸福家园”网络平台，成为全区实现第一个村社全覆盖的乡镇。目前项目累计筹款417.12万元，平均每个村社筹集规模16万元以上。

这个项目前期雪堰镇各村社通过广泛征求群众意见，精准设计筹款项目等举措，形成“群众点单、村社敲定、乡镇



把关、区级审核”的精准化机制。主要以大病医疗救助、扶老助孤、急难救助为主，兼顾福利设施和生活环境建设，聚焦群众亟待解决的“急难愁盼”问题，探索“共建共享”的发展趋势，以村社治理助力实现乡村振兴。

各村社筹募的善款通过工程平台存入中华慈善总会专用账户。筹措善款达到项目计划后，村社按照规定程序提出使用申请，市、区慈善总会审核后拨付相关经费，用于项目使用。村社需及时通过项目管理平台公示资金使用情况、项目实施进展及成果。